

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

LA NOTA DEL DIA

El general Boza, discutiendo desde las columnas de Patria con el ex marqués de Santa Lucía, entre otras cosas muy curiosas, dice lo que sigue:

Marqués: los que engañan al pueblo son los que como usted, se empeñan en engañarse a sí mismo. No hay tal emienda Platt como usted insiste en nombrarla. Es la fatal y dura Ley Platt impuesta y acatada por desgracia, pero que es una realidad, un hecho consumado.

Y por su parte el general Gómez (D. Máximo), en su carta de ayer—última por ahora de la serie—arguye que, establecida la República, "no podrá haber en Cuba un solo hombre que no sea feilz, y por consiguiente, útil para todos los propósitos, así políticos como sociales."

Luego, según ambos generales, para que en Cuba sean felices todos los hombres—de las mujeres no dice nada el ex generalísimo—no hace falta maldita la independencia absoluta.

Pero señor, entonces qué hacía falta aquí porque por algo y para algo se habrá armado la gran revolución que dejó empapada en sangre y cubierta de cenizas esta hermosa tierra.

LA CAMPAÑA ECONOMICA

A medida que arrecia el peligro se va convenciendo el país de que debe consagrar su atención al problema económico, el más vital, importante y urgente de los que han de plantearse en Cuba la intervención americana.

Entendiéndolo así, las principales poblaciones de la Isla organizan manifestaciones, envían telegramas y celebran mítines económicos, á fin de que llegue á Washington el clamor angustioso de todo este pueblo, gravemente amenazado por la ruina y la miseria.

Cienfuegos, la culta y laboriosa población de la costa Sur, ha dado un provechoso ejemplo, organizando una importantísima manifestación en que, confundidos todos los elementos de aquella sociedad, comercio, industria, profesiones, círculos obreros, prensa, Ayuntamiento y partidos políticos, se han pedido ventajosas arancelarias, en viéndose telegramas en tal sentido al Presidente Roosevelt, al Secretario de la Guerra y al general Wood.

En Matanzas se han celebrado también reuniones con igual objeto, transmitiéndose despachos muy apremiantes al Presidente de los Estados Unidos y al señor Estrada Palma.

Mucho celebramos que de manera tan sostenida y enérgica respon-

da el país á los apremios de la situación actual, manteniendo sin desmayos esa campaña económica, de la que depende la suerte y el porvenir de Cuba.

El sábado á las ocho y media de la noche, se reunieron en el despacho del Sr. Gobernador civil de Matanzas, los Alcaldes Municipales de la provincia, á fin de apoyar y reforzar el movimiento económico que se ha iniciado en toda la Isla.

Después de algunas consideraciones se adoptaron los siguientes acuerdos: 1º Enviar un telegrama al Sr. Estrada Palma, para que asociado al señor Carlos Zaldo y en representación de la provincia de Matanzas, pida al gobierno de los Estados Unidos las concesiones arancelarias que se vienen solicitando con voz angustiosa por todas las clases del país.

2º Enviar telegramas al presidente Roosevelt, al Secretario de la Guerra y á los Senadores Platt y Spencer y á los Representantes Payne y Henderson, manifestándoles la gravedad de la situación y pidiéndoles aboguen por que se conceda á Cuba las reformas y franquicias que han de salvarnos de la ruina.

3º Enviar otro telegrama á la Comisión de Comerciantes que se halla en Washington, manifestándole que la provincia de Matanzas se adhiere al movimiento económico y lo apoya resueltamente.

4º Contribuir cada Ayuntamiento con la suma de 100 pesos como "mínimo" para los gastos de la Comisión en Washington, y al mismo tiempo, fomentar la saludable agitación económica que se advierte en todos los elementos que componen el pueblo cubano.

5º Convocar cada alcalde á sesión extraordinaria, para transmitir telegramas directamente á Washington, en análogo sentido que los que han de pasarse al Presidente, al Secretario de la Guerra y á los Senadores y Diputados.

6º Enviar las sumas recolectadas al Centro de Comerciantes de Matanzas, para su inversión. 7º Comisionar al Alcalde de Matanzas para la redacción de dichos telegramas, reintegrándole cada alcalde la parte proporcional que le corresponda en la ascendencia del importe del despacho telegráfico; y 8º Girar las sumas que se recolecten para el efecto, dentro del plazo de ocho días, á contar desde la fecha del sábado último.

El Sr. Gobernador civil pesó enseguida los siguientes cablesgramas al Presidente Roosevelt, Secretario de la Guerra, Senadores Platt y Spencer y Representantes Payne y Henderson:

"Alcaldes todas municipalidades provincia de Matanzas, reunidos, presidentes Gobernador, unánimemente designan Estrada Palma su representante para tratar obtener concesiones arancelarias y su inmediata aplicación. Situación todo el país muy crítica necesitan prontas medidas para salvar Cuba completo desastre. Betancourt.—Gobernador."

Y estos otros: "Palma. Central Valley. New York.

Reunidos Alcaldes provincia, presidentes Gobernador, convinieron todos abertarse movimiento económico, pidiendo concesiones arancelarias, considerar situación país gravísima entienden medida debe aplicarse inmediatamente. Acordando dar usted, asociado Carlos Zaldo, poderes gestionar logro medida. Betancourt.—Gobernador."

"Carlos Zaldo, Wall Street, New York. Avístese Don Tomás. Betancourt."

El Círculo de Hacendados.

COMISION OFICIAL A WASHINGTON Bajo la presidencia del señor don Perfecto Lacoste, y con asistencia de los señores don Alberto Broch, don Francisco Vildósola, don Carlos Theye, don Manuel de Ajuiria, don Gabriel Casneo, don Gabriel Camps, don José Ortemin, don José Casneo, don Thorvald O. Oimell y don Octavio Davis, celebró ayer sesión la Directiva del Círculo de Hacendados.

Dióse cuenta de la conferencia que la comisión de la Directiva había tenido con el Gobernador militar, sobre la situación cada vez más grave en que se encuentran los hacendados, á consecuencia del descenso progresivo en el precio de los azúcares, y la conveniencia de dar la mayor actividad posible á la campaña que en los Estados Unidos se hace á favor de la reforma arancelaria. De dicha conferencia surgió el proyecto de constituir una Comisión oficial, costeada por el Gobierno, para que se traslade á Washington á informar acerca de la gravísima situación económica que atraviesa el país y la imperiosa necesidad de obtener inmediatamente la supresión de los derechos á los azúcares y la petición del general Wood de que el Círculo designara cinco hacendados para formar la Comisión.

El señor don Gabriel Casneo sostuvo y los Sres. Camps, Vildósola y Davis lo apoyaron con calor, que el Presidente de la Comisión debía ser el señor Lacoste, que con el prestigio de su cargo de Secretario de Agricultura y el que tiene como Presidente del Círculo y como hacendado favorecía mucho las gestiones que se están llevando á cabo. El señor Lacoste declinó la honrosa designación que se le hacía por los grandes perjuicios que un viaje tan repentino le ocasionaba en los actuales momentos y al insistir varias veces los señores de la Directiva en su elección, rogó se le diera un día para decidir.

Tratóse después de la designación de los otros miembros y quedaron designados los señores don Jorge Fowler, don Francisco de E. Machado, don Thorvald O. Oimell y don Octavio Davis, como Secretario y que una comisión de la Directiva pasara enseguida á entregar al General Wood la comunicación sobre los nombramientos que acababan de hacerse, á fin de que los señores Comisionados pudieran emprender viaje el lunes próximo á más tardar.

Volvió á discutirse sobre las nuevas tarifas ferroviarias y con datos numéricos que llevaban recopilados varios señores de la Directiva respecto al fidej de los azúcares de sus ingenios, se probó que la reforma que acababa de decretarse es muy beneficiosa á los hacendados y se tomó por unanimidad el acuerdo de dirigir al Gobernador Militar una comunicación en este sentido y remitir cuantos datos puedan recopilarse sobre el asunto.

SOBRE LA ANEXION

Es deseable que estando resuelta la cuestión política, no aproveche Cuba las ventajas económicas que esta solución debe proporcionar. Los alemanes perfectamente enterados de lo que aquí pasa, están temblando por su renouachá.

El mercado de los Estados Unidos debe ser de nosotros los cubanos. Unicamente lo disfrutaremos si podemos en armonía con la realidad

nuestra Constitución y nuestro lenguaje.

Esto sería menos depravado que llamarnos soberanos y estar solicitando concesiones de una nación extraña, que acabará de tratarnos como á mendigos.

Adaptar la Constitución á la realidad política, en nada demora la solución del problema económico, pues el Congreso americano tiene sobradas atribuciones para concedernos por vía de auxilio las ventajas que reclamamos los productores cubanos, y obtenidas, podemos con más tranquilidad, no resolver la cuestión política, que ya lo está, sino modificar la Constitución para que no resulte la extravagancia de que la soberanía cubana ó mejor su apariencia, radique en el apéndice y no en el texto de la misma.

Los políticos de mi país están dejados de la mano de Dios. ¿Qué se creen mis lectores que fundan el derecho que tiene la hermosa Cuba para que los Estados Unidos se muestren generosos en la cuestión económica?

Pues en que nos hicieron independientes y soberanos.

A cualquiera se le alcanza que los americanos dirán: "Precisamente porque los hicimos tan señalado favor, no los debemos hacer más, y son los cubanos los que por agradecimiento deben ser generosos con nosotros."

Los cubanos no deben pretender, que además de soberanos, los hagamos ricos, sacrificando á nuestros compatriotas.

Los americanos somos humanos, pero no tanto."

Quando la política se informa en un principio fundamental falso, las consecuencias todas son desastrosas.

Pienso que el Congreso algo nos concederá, pero de seguro será poco, y de todos modos el problema queda en pie y expuesto á modificaciones y cabalazas.

El Congreso está obligado á ser espiéndulo con Cuba, no porque la hizo independiente, pues de esto no hay nada, sino porque en la cuestión política hizo un alarde de regia espiendulosidad votando la ley Platt, que al ser aceptada por los cubanos, consagró la soberanía americana sobre Cuba.

Tenemos perdida la soberanía política, salvemos el bienestar material.

Este depende de que los productos cubanos, sin pagar derechos protectores, y mejor sin pagarlos de ninguna clase, surtan el mercado de los Estados Unidos.

Para nadie es un secreto la vida lánguida, apurada y humillante que arrastran los hacendados cubanos, y al pronto no se mejora el sistema económico, no hay remedio para ellos, y sus propiedades abrumadas por incalculables censos, hipotecas y pagados, pasarán á manos americanas ó rusas, que para el caso es lo mismo, porque de todas maneras ellos las pierden.

Aunque no me propongo estudiar en este artículo el libre cambio (mejor dicho el cabotaje), para el comercio entre Cuba y los Estados Unidos, es entre puertos de una misma nación, no comprendo en qué pueda estar perjudicada á los cubanos.

A estas cuestiones debían dedicar su atención los políticos cubanos. El cabotaje es un derecho de los Estados. A los territorios se les concede (Puerto Rico lo tiene), y aunque no es probable que á Cuba la admitan inmediatamente como Estado; aseguro que declarando francamente que somos territorio, por lo menos no nos tratarán como á extranjeros.

Un rico hacendado de la provincia de Matanzas me decía no ha muchos días: "Muy mala es la situación para nosotros los hacendados, pero la de los pobres trabajadores es horrible. Care-

cen de trabajo y cuando le hay, mal pagado.

Esta clase merece más respeto que ninguno, pues en ella se encuentran los valerosos soldados de la revolución cubana que al firmar la paz, volvieron á trabajar en lo mismo que trabajaban antes de la guerra sin contribuir en la actualidad á la ruina y des crédito de su patria, con políticos, asociados y prebendas.

No los olvide en sus artículos." Por culpa de los políticos perdimos la soberanía de la patria, y si no cambian de rumbo, perderemos los pocos pesos que nos quedan.

Leo y oigo: "On la Emienda Platt, los Estados Unidos demarcaron la soberanía cubana, que consagró á la faz del mundo la soberanía é independencia de nuestro pueblo," y "queda reducida Cuba á la humilde categoría de un sistema de gobierno más ó menos autnómico, aunque con nombre y apariencia de república."

"Nuestra suerte, como decía un romano, está echada."

Tan de mi gusto son estas manifestaciones, que desde hace ocho meses sientengo lo mismo y casi con las mismas palabras, desde este periódico.

Es señal de los tiempos que El Mundo, de cuyo amor á la independencia no se puede dudar, se expresa en semejantes términos, tan dignos de aplauso, no solo por lo verdídico, sino también por la honradez política que revela.

LDO. ENRIQUE CASUSO.

LA ZAFRA

En los días 11 y 12 del actual entraron en Matanzas los siguientes sacos de azúcar de los ingenios que á continuación se expresan:

Table with 2 columns: Ingenio name and quantity. Includes Del 'Conchita', 'Sra. Dominga', 'San Cayetano', etc.

El total de sacos de azúcar de la zafra actual entrados hasta el día 12 de Enero en aquella plaza, asciende á 51,703.

La Colonia Española de Cárdenas

La nueva Directiva que habrá de regir los destinos de este Centro durante el presente año social, es la siguiente:

- Presidentes: D. Rafael Estrada, Vice 1º, D. José M. Peláez, Vice 2º, D. Eloy Reyart, etc.

LA CATASTROFE DEL TUNEL

del Parque en Nueva York

Quince personas muertas y más de cincuenta heridas fué el resultado del

choque de un tren de viajeros con otro que se seguía desde el túnel del Central Rail-Road.

El accidente se produjo á la altura de la calle 55 y la Avenida del Parque, cerca de la entrada del túnel, á las ocho y 20 minutos de la mañana del día 9 del actual.

No es el primer accidente de esta especie que ha ocurrido en dicho túnel, pero éste sobrepasa á los demás en horror y desolación.

El 20 de febrero de 1891 hubo un choque parecido en la calle 84 junto á la Avenida del Parque, causando 6 muertos y 8 heridos.

Otra catástrofe ocurrió el 23 de septiembre de 1882. Todo el mundo se acuerda de que en aquel accidente murió la señora Eugenia Albert, esposa del profesor de francés de la Escuela Normal de Nueva York.

La horrible catástrofe reciente ha pasado de esta modo: El tren local de South Norwalk, habia tomado en New Rochelle un gran número de viajeros que ocupaban los dos últimos vagones. Antes de llegar dicho tren á la estación se detuvo en la calle 56, junto á la salida del túnel á causa de haber allí varios trenes detenidos.

Algunos instantes después llegaba á toda velocidad el tren local de White Plains y la locomotora fué á chocar contra el último vagón del South Norwalk enloqueciéndose en él toda entera. Los dos últimos vagones del tren embestido hallábase atestados de viajeros.

Muchos de ellos murieron en el soto materialmente aplastados, y los otros sufrieron graves magulladuras. Puede decirse que ninguno de los que iban en el último vagón salió ileso de la catástrofe.

Los que iban en el coche inmediato sufrieron contusiones de más ó menos gravedad.

Después del choque resonaron agudos gritos de dolor, y lamentos desgarradores entre las astillas del carro destrozado.

La locomotora de White Plains debió escapar una espesa nube de vapor que impedía ver el desastre y daba creces al pánico. Un vecino de la Avenida del Parque dió la voz de alarma y acudieron policías y bomberos á prestar sus auxilios. Pasó como media hora mientras organizaban el servicio de salvamento. Miles de personas atraídas por el ruido del choque se acercaron al lugar del siniestro desde grandes distancias y aumentaban con su amontonamiento la confusión y las dificultades. Hubo que emplear mucha policía para restablecer el orden.

EL SALVAMENTO

Los bomberos que bajaron al túnel en escalas de mano por los conductos de ventilación, se encontraron en presencia del espectáculo más espantoso y abrumador. La mayor parte de los viajeros de los dos trenes que habían sentido la sacudida del choque, corrían y se empujaban atropelladamente hacia la boca del túnel. Algunos pudieron escalar el muro y escapar por las calles próximas.

Los que estaban oprimos entre los pedruzcos del vagón aplastado procuraban abrirse paso entre las astillas y tablones, pidiendo socorro á los pasajeros que huían.

Quanto á los heridos y moribundos aplastados entre la masa de escombros lanzaban gritos y gemidos desgarradores que partían el alma de los que se esforzaban por desenterrarlos de aquel montón informe de hierros y maderas destrozadas.

En el vagón donde chocó y penetró la máquina, el espectáculo era horrible. Veíanse aparecer entre los tablones rotos, brazos y piernas, troncos y cabezas completamente desfigurados, al extremo de no ser posible identificar muchos cadáveres.

Algunos murieron quemados.

ZAPATERIA DE MONTANÉ Y COMP. OBISPO 73. Liquidá á precio barato, muy barato, un lote surtido de 800 PARES de calzado amarillo, becerro, glacé, charol y de corte bajo. OBISPO NUM. 73.

EXTRAORDINARIA OCASION. Sillas elegantísimas y fuertes á \$22.00 dña. Sillones chicos iguales, á..... \$ 5.00 par. Sillones grandes á..... \$ 7.75 par. Sofas á..... \$ 9.25 uno. Mesas haciendo juego..... \$ 7.80 una. Liquidamos toda la existencia de sillas y muebles á precios de ganga en Compostela 52, 54, 56 y 61 Obrapia "LA AMERICA," DE J. BORBOLLA. Teléfono 298. Apartado 457.

Academia de Corte PARA SEÑORITAS. Situada en la calle de Maloja n.º 9, casi esq. á Águila. Para más informes en La Filosofía, Neptuno y S. Nicolás.

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK" RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas. ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas. Su único importador ENRIQUE HEILBUT. Sucesor de MARTIN FALK y C., SAN IGNACIO 54.

Miércoles 15 de Enero de 1902. FUNCION POR TANDAS. Las Niñas Desenvueltas. EL BATEO. Un Pleito. TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TANDAS - TANDAS - TANDAS

EL JEREZANO de Francisco C. Lainez. JUEVES Y DOMINGOS. PRADO 102. Teléfono 566.

CENTRO DE PARIS Casa de Modas y Confecciones. VESTIDOS, SOMBREROS ULTIMOS MODELOS. Corset recto, por medida. Galiano 74. Teléf. no 1940. SE SOLICITAN buenas oficiales de vestidos en Calle no 74. c 115 1C-14

LA AMBROSIA, de Baldor, Fernández y Comp. Gran Fábrica de Fideos y Galleticas. Turbinas para azúcar y Molinos de sal. Teléfono 375.-INQUISIDOR 19.-Apartado 365.

Precios por la tanda. Grillas sin entrada..... \$ 2.00. Fideos sin idem..... 1.25. Leches con entrada..... 0.50. Biscochos idem..... 0.50. Arroz con cerillas..... 0.35. Jamb de Pajaros..... 0.30. Muestra general..... 0.30. Idem á terralla ó pernilo..... 0.30. El Gilguero Chico

El cadáver de una mujer llamada Howard, única de su sexo que fué víctima en el desastre, estaba literalmente abrasada.

Estas circunstancias hicieron más difícil la operación del salvamento, a pesar del valor y sangre fría de los bomberos.

Los bomberos tuvieron que retardarse en el salvamento por la necesidad de extinguir el incendio que se había declarado en los primeros vagones del tren que había embestido.

INFORMACIÓN DE LAS CAUSAS

El attorney del distrito de Jerome acompañado del coronel Schoeler se presentó en el lugar del siniestro, y examinó los restos del tren de White Plains.

El jefe del servicio declaró que el único responsable del accidente era el maquinista del tren de White Plains. El attorney lo hizo arrestar, lo mismo que al fogonero.

Este último hizo el relato de lo ocurrido en términos claros y precisos. Dice que él estaba mirando por el ventanillo de la máquina.

Europa y America

EL EJERCITO AUSTRIO-HUNGARO Según los periódicos oficiales de Viena, en las sesiones del Consejo imperial que se han celebrado bajo la presidencia del emperador, en estos días, se ha estudiado y puede decirse resuelto el proyecto de aumentar el ejército austro-húngaro con cien batallones de mil hombres cada uno, ó sea 100.000 hombres.

Los ministros de Hacienda austriaco y húngaro, apoyándose en que el país no puede soportar los gastos de tal aumento, han hecho toda la contra que han podido al proyecto, pero los consejeros militares han logrado a lo que se dice infundir en el emperador para que se haga el aumento, aunque para ello acordase el parlamento que el servicio militar sea de dos años.

ESPAÑA

EL INCENDIO DEL CONVENCIO Barcelona 20 (6:30 tarde) Nuevos detalles

Todos los periódicos locales dedican hoy largo espacio a los detalles del fuego del Convencio.

Se confirma que los dependientes de don Pedro Tomba no pudieron entrar en el siniestro por haberse retirado a las once de la noche, cerrando como tenían por costumbre y sin notar nada anormal.

Los que sí parece que advirtieron a cosa de las doce o a quemado, fueron los vecinos de las casas inmediatas. Sin embargo, como no vieron humo, ni sintieron alguno alarmante, se retiraron a descansar.

Unánimes y merced de los señores de la conducta de los niños Francisco Fernández, de doce años de edad, y Francisco Bermúdez y Enrique Gines, menores años, que desde los primeros momentos de la catástrofe, con asombro de todos y gran utilidad, trabajaron en la extinción del incendio.

También es digno de mención especial el popular músico de la Plaza de toros conocido por "El Pelao", que con admirable valor y abnegación no faltó en sitio alguno de los de mayor peligro.

La Cruz Roja ha conseguido que se conceda un donativo a la familia del infeliz Cubero y ha pedido a la junta central una pensión para ella.

La brigada de bomberos dirigida por Ramírez, ha recibido muchas felicitaciones por el orden y rapidez con que llevó a cabo los trabajos de salvamento, en el que le secundó Zayas, el jefe de los bomberos de Laros.

Los heridos y contusos son en mayor número de lo que se creyó al principio.

El incendio no se extinguió por completo en toda la noche de ayer, trabajando los obreros a la luz de potentes focos eléctricos instalados en el Circulo Mercantil.

De vez en cuando se oía el estrépito producido al desplomarse los muros inestables.

LA HUELGA DE LOS OBREROS EN METALES Barcelona 20 (11:20 tarde)

Alcanción de los huelguistas Los huelguistas han publicado una alocución poniendo al pueblo de Barcelona como juez de su causa.

Justifican su actitud y demuestran la razón que les asiste en su demanda de que es lo menos que pueden pedir, pues las otras industrias han conseguido ocho horas diarias de trabajo.

José Alba se lamenta de que la prensa, hueléndose de las noticias circulares de la burguesía, hable de coacciones ejercidas por los huelguistas, y niega que la policía haya tenido que disolver grupos encargados de recorrer los talleres para impedir en ellos los trabajos.

Concluye diciendo que antes de ceder en la obtención de las nueve horas, los obreros deben comer las verbas de los campos.

Salvador Sineá niega el rumor de que los huelguistas se hallen dispuestos a deponer sus actitud, aconsejando que antes de hacer tal cosa se alimenten con el carne de los burgueses.

Acaba aconsejando a sus compañeros que en vez de recrearse en concretos y otros festejos celebren reuniones para estrechar vínculos, que se an los únicos que les hagan lograr un definitivo triunfo.

Juan Jinet aboga por la unión y defensa de la jornada de nueve horas.

Vicente Ferrer divisa habiendo de cosas pertenecientes a su oficio, y afirma que ha sido burgués, pero no rebajándose por hacer soldaduras ni por trabajar ocho horas con sus compañeros.

Joaquín Giban recomienda la más estrecha cohesión entre todos los elementos obreros.

Rius dice que la huelga ha promovido los burgueses a propósito para poner en la calle docientos civiles y repetir los sucesos de la Coruña.

A e la acusación de meter en su oficio gente que no pertenece al gremio, y propone como remedio para evitar los males con tal cosa producidos, que se rompan los brazos a los vendidos a la burguesía.

Su salutaris peroración termina diciendo que si los burgueses están con el dinero, los obreros disponen de etnos dedos en cada mano, y que a ellos se puede empuñar la hacha ó la tea, que lo aniquile y lo incendie todo.

José Moria lamenta la falta de cohesión de los obreros, haciendo notar que hay compañeros que si no trabajan por las mañanas lo hacen por las tardes, y acaba con un viva a la jornada de nueve horas.

José Domingo Gómez recomienda la huelga, aconsejando a los que crea dispuestos a ceder que no trasejan hasta conseguir el completo triunfo.

Antonio Civil también concluye con el viva a la jornada de nueve horas, después de aconsejar la persistencia de la huelga.

Barbón dice que no le son desconocidas las discusiones que dividen a los patronos y que ellos serán los que den el triunfo a los huelguistas.

Pedro Bosch opina que para que los huelguistas triunfen es preciso derribar tres columnas, con lo que hace alusión a la junta de patronos, y dice que los obreros, si se los provoca irán a la violencia.

Veza, con nota a mala fe, e hace cargo de errores de transmisión en los telegramas de la prensa, para dirigir censuras a ést, de lo que culpa a los burgueses y por las que pide que los correspondientes de los periódicos de Madrid seamos vigilados.

Sigue luego queriendo hacer extensiva la vigilancia a los periodistas de Barcelona, y añade que de no conseguirse nada por este medio, no les falta a los obreros un metro con que tomar la medida a qui no an derecho.

Los desolantes del orador iban ya excitando algunos ánimos cuando dignen b'zo notar que todo lo que Veza estaba diciendo partía de un supuesto falso, puesto que todo dimanaba de conocidos errores de transmisión telegráfica.

El presidente, Riera, después de hacer un breve resumen de los discursos, preguntó si todos estaban dispuestos a persistir en la huelga, a lo que recibió unánime contestación afirmativa.

El desfile se ha verificado con orden y sin dar lugar a incidente alguno.

Barcelona 22 (1:17 t.) Meeting de huelguistas

En el Salón universal se ha celebrado un nuevo meeting organizado por los obreros del arte metalúrgico.

EL SEÑOR GUTIERREZ El señor don José de J. Gutierrez nos participa que ha trasladado su Notaría a la casa núm. 42 de la calle de Empedrado, donde nos ofrece sus servicios como Abogado y Notario de esta capital, de 8 a 10 de la mañana y de 12 a 4 de la tarde.

RECAUDACION MUNICIPAL El día 14 recaudó el Ayuntamiento de la Habana por todos conceptos \$6.398-30.

NAUFRAGIO El domingo, como a las seis y media de la tarde, zozobó la cauchucha Adela entre la Milpa y Cayo Carena, en Cienfuegos, a causa del fuerte oleaje que produce el vaporato de ruedas que hace ahora los viajes al Castillo de Jagua.

Tripulaban la cauchucha José Lujan, Robustiano Mafios y Juan Millás, que fueron salvados de ser comidos por los tiburones que tanto abundan por aquel sitio, gracias al pronto y eficaz auxilio que les prestó el bote de práctico del puerto don Luis Frank.

El bote de esta última embarcación, don Gustavo Peterson, es la segunda vez que con grave peligro de su vida salva la de sus semejantes.

HERIDO Hoy a las nueve de la mañana, estando trabajando en el vapor Elida, que se encuentra en el Dique de los señores Pesant y Cí, don José Romero Arango, tuvo la desgracia de recibir un golpe en el dedo medio de la mano derecha causándose una herida de pronóstico grave.

Fué asistido en la Estación Sanitaria de los Bomberos de Regia. Por la policía del Puerto se levantó el acta correspondiente dando cuenta al señor Juez del distrito.

SOCIEDAD ECONOMICA DE AMIGOS DEL PAIS Biblioteca Pública Estado general de la Biblioteca Pública de la Sociedad al finalizar el año 1901.

Total recibido Volúmenes..... 642 Folios..... 916 Cuadernos..... 3746 Colecciones de periódicos..... 16 Láminas y mapas..... 22

Movimiento intelectual Lectores de periódicos..... 4334 Idem de libros..... 371 Han visitado la Biblioteca..... 60

Total..... 7665 Término medio: 21 lectores.

Obras consultadas en el año Teología..... 7 Matemáticas..... 242 Física..... 28 Química..... 41 Historia Natural..... 161 Ciencias Médicas..... 411 Ciencias Históricas..... 393 Estadísticas..... 192 Ciencias Políticas y Jurídicas..... 21 Economía Política..... 139 Filosofía..... 205 Filología..... 1048 Literatura..... 21 Pedagogía..... 21 Bellas Artes..... 11 Industria, Arte, Comercio, etc..... 304 Enciclopedias etc..... 69

Total..... 4115 Término medio: 11 obras.

Notas En el número de lectores de periódicos están incluidos los que han consultado colecciones de periódicos de fechas atrasadas.

En el de libros aparece mayor número de obras que lectores, a causa de haber individuos que han consultado varias de ellas para determinados trabajos.

Volúmenes existentes en 1901..... 41487 De esta suma hay que restar 1493 volúmenes que retiró el señor Vidal y Morales que tenía en calidad de depósito, quedando en 40014, a los que hay que agregar 357 volúmenes donados por la señora Felicia Ferrer, viuda de Bernal, los cuales tenía en depósito, dando un resultado de 40371 volúmenes; más los 642 recibidos en 1901, suman 41013 que son los que posee en la actualidad.

Además la Biblioteca posee, 7036 folios, 22421 cuadernos, 820 colecciones de periódicos, 227 láminas y mapas y varios manuscritos.

Habana, 31 de Diciembre de 1901.—El Estacionario, José de J. Márquez.—Visto Bueno. El Bibliotecario, Francisco I. Vidalesa.

Movimiento Marítimo LA NORMANDIE.

Este vapor francés fondó en puerto ayer tarde, procedente de Veracruz, con carga y pasajeros.

LA GRIFFIN. Procedente de Pascagoula entró en puerto ayer tarde la goleta americana Griffin.

EL MEXICO. Con carga y pasajeros entró en puerto hoy el vapor americano Mexico, procedente de New York.

Telegramas por el cable. SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España DE HOY Madrid, Enero 15 MOTIN

En la villa Miranda del Castaño, provincia de Salamanca, se ha producido un motin contra el recaudador de contribuciones que ha practicado algunos embargos entre la clase proletaria.

La casa del recaudador fué asaltada por las turbas y aquel funcionario corrió grave riesgo de perder la vida, teniendo que refugiarse para salvarla en el cuartel de la Guardia Civil.

La benemérita es muy preciada a hacer fuego contra los amotinados resultando algunos heridos.

Se han enviado fuerzas del ejército y de la Guardia Civil para restablecer el orden.

AMENAZA DE OJERRE Los dueños de los talleres de metales de Barcelona anuncian que cerrarán aquellos si los obreros no vuelven al trabajo en un plazo perentorio.

LOS SUCESOS DE BARCELONA Los trabajadores de metales han decidido continuar la huelga. La situación es muy grave; los huelguistas, armados de palos, cuchillos y revólvers, atacaron los talleres, apoderándose de las herramientas y destruyendo toda la maquinaria; la policía fué dispersada.

Ha habido necesidad de llamar fuerzas del Ejército. La censura es muy rigurosa. Los dueños abrirán sus talleres hoy bajo la base de diez horas de trabajo, que consideran justas; pero si la huelga continúa, dicen que las cerrarán otra vez, reclamando el derecho de emigrar y poner sus fábricas bajo la protección de una bandera extranjera.

El Gobierno, en vista de los graves sucesos ocurridos, ha dispuesto que salgan inmediatamente fuerzas del Ejército y de la Guardia civil para restablecer el orden.

ESTADOS UNIDOS Servicio de la Prensa Asociada Washington, Enero 15 DISCURSO DE MASON

En el discurso que pronunció ayer el senador Mason, para apoyar su moción relativa al otorgamiento de ventajas arancelarias en favor de los productos de Cuba, negó fuera cierta la aserción de que esa isla no tiene condiciones para ser un gran mercado para los productos americanos é instó al Senado para que acordase la libre entrada de los productos cubanos, por estar convenidos de que los fabricantes americanos podrán colocar en Cuba una enorme cantidad de mercancías de todas clases, si el gobierno de los Estados Unidos trata a dicha isla con equidad desde el punto de vista comercial.

Nueva York, Enero 15 NUEVA COMPANIA TABACALERA

Ha sido registrada en Albany, una compañía tabacalera, bajo la denominación de "United Cigar Manufacturers," que cuenta con un capital efectivo de siete millones de pesos.

Manila, Enero 15. IMPORTANTE RENDICION

El coronel filipino Marasigan se ha rendido incondicionalmente a los americanos, en Taal, provincia de Batangas, isla de Luzón, con todas las fuerzas a sus órdenes, compuestas de 21 oficiales y 245 soldados, con 225 rifles y un cañón; esta es la segunda vez que se rinde el referido coronel.

Londres, Enero 15. LEON XIII

En un telegrama de Roma al Chronicle, se le dice que durante una audiencia que su Santidad el Papa dió el 13 del corriente a los peregrinos americanos, fué acometido de un síncope y que, llevado inmediatamente a sus habitaciones particulares, tardó muy poco en recobrar el sentido.

DERECHO COMPENSADOR Entiende el Daily Mail que los delegados ingleses en la Conferencia de Bruselas han sido autorizados para anunciar que si las primas azucareras no se suprimen, establecerá el gobierno británico un derecho compensador sobre todos los azúcares que disfruten de dicha ventaja.

Nueva York enero 15 REBAJA DE PRECIOS

Las principales refinerías americanas han reducido sus precios. Nueva Orleans enero 15 EXPLOSION PROBABLE

de las firmas de Karbe y Hirschhorn, de cuya probable consolidación se viene hablando desde mediados del pasado mes.

Washington, Enero 15 NO HUBO PRESOS

Telegrafía el consul americano en Newchwang que no es cierto que el probato ruso no tendrán que comer. Ya se nos ha concluido la leche condensada, el arroz y la harina de maíz. Damos algo de lo que es sobre para auxiliar a nuestros niños.

Una Limosna Las niños pudientes pasarán las Pascuas alegres y satisfechos, mientras que nuestros pobres niños del Dispensario no tendrán que comer. Ya se nos ha concluido la leche condensada, el arroz y la harina de maíz. Damos algo de lo que es sobre para auxiliar a nuestros niños.

En Habana esquina a Obispo se halla situado el Dispensario. No lo olviden las personas buenas.

DR. M. DELFIN. EN LOS HOTELES

HOTEL "INGLATERRA" Dia 14: Entradas.—Después de las 11 de la mañana: Sres. don C. P. Yohanson; M. A. Jasppe de Ciego de Avila.

Entradas.—Hasta las 11 de la mañana: Sres. don J. S. Ellison y señora, señorita G. Ellison, de Nueva York; M. Kranghen, de Berlin; Alped B. Harrison, de Filadelfia; Chas H. Senff, de Nueva York; Henry Horner, de Filadelfia; E. Rionda, de Nueva York; Sra. Turyuber, M. T. Turyuber; Sra. A. Caeberge, de Londres; L. Bassermann; E. Ellinger, de Nueva York.

Salidas.—Sr. don L. Bassermann. HOTEL "TELEGRAF" Dia 14: Entradas.—Después de las 11 de la mañana: Sr. don N. D. Horne, de Nueva York.

Entradas.—Hasta las 11 de la mañana: Sres. don R. Esan, de Nueva York; N. S. Abrams, de Welleburg; A. A. Thomson, S. N. Yercian, de los Estados Unidos.

Salidas.—Sr. don Arturo R. Diaz. Dia 15: Salidas.—Sr. don R. S. Wood. HOTEL "PASAJE" Dia 14: Entradas.—Después de las once de la mañana: Señores don H. Figueroa, de Cienfuegos; J. H. Foster, Luis Bello, de Cienfuegos; O. Toribio, de San Louis.

Entradas.—Hasta las 11 de la mañana: Señores don J. W. Smith, N. J. Well y señora, de Nueva York; John Hall, de Chicago; N. P. Mc Cannon, de Cincinnati; Watson P. Philes y señora, Luis Beheuse, J. P. Leiner, Geo Asatreekie, de Nueva York; J. Wurney, Brooklyn.

Salidas.—Señores don Enrique Figueroa, M. P. Marcean, A. H. Stimely. HOTEL "MASCOTE" Dia 13: Entradas.—Señor don Pedro Rodríguez, de Calbarión.

Salidas.—No hubo. Dia 14: Entradas.—Señores don J. W. Watson, Cap. U. S. Army; Ym. Mollegan, de Nueva Orleans; Lewis Hart, de Nueva York.

Salidas.—No hubo. HOTEL "FLORIDA" Dia 14: Entradas.—Después de las 11 de la mañana: Sres. J. Pereira, de México; Guillermo Sierra, de Calbarión; Wm. A. Zell y Sra., de Bath Beach; A. de Cárdenas, de Nueva York.

Salidas.—No hubo. REGISTRO CIVIL. Enero 13

NACIMIENTOS DISTRITO NORTE: No hubo. DISTRITO SUR: 1 hembra mestiza natural. 1 hembra blanca legítima. 1 varón blanco natural.

DISTRITO ESTE: 2 varones blancos legítimos. 1 hembra blanca legítima. 1 hembra mestiza legítima. DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: Pilar Cobo y Estanillo, 38 años, Santander, blanca, Galiano número 25. Mal de Bright.

Caridad Quintana y Batalla, 43 años, Habana, blanca, Blanco número 27. Neumonia. DISTRITO SUR: Manuela Valdés y Vivó, un mes, Habana, blanca, Angeles número 39. Gastro enteritis.

José Corujo Valdés, 53 años, Asturias, blanco, Principe Alfonso número 21. Diabetes. DISTRITO ESTE: María Montestrat y Toniol, 1 mes, Habana, blanca, Compostela número 71. Meningitis.

José Antonio Calazan González, 5 meses, Habana, Velasco número 21. Meningitis. Andrea Abela Ruiz, 48 años, blanca. Guatao, Acosta número 39. Tuberculosis pulmonar. Juan Fernández y Vidal, 67 años, España, blanco, Habana número 110. Erisipela. Gertrudis Ila, 21 años, P. del Rio, Paula 180. Fiebre perniciosa.

Sección de Interés Personal CASINO ESPAÑOL DE San Antonio de los Baños

Por acuerdo de la Directiva de este Casino, en su conocimiento de los señores Accionistas de dicha sociedad, que el miércoles 15 del corriente, a las tres en punto de la tarde, está celebrará sesión extraordinaria en cuyo acto se leerá a cabo el primer sorteo de las nuevas acciones reglamentarias. A este acto pueden concurrir tanto los Accionistas como los señores Asociados.

Lo que se publica para general conocimiento. El Secretario, Manuel Rodríguez. 313 P. 3a-13 2d 14

Unión de Dependientes SECRETARIA Sa cita por este medio a todos los dependientes del Comercio, para que concurran hoy a las ocho y media de la noche, a los alios del café Meris y Baños con objeto de tratar sobre la apertura de las puertas.

Enero 15 de 1902.—El Secretario, Joaquín M. Sández. 407 1a-15

E. P. D. MI HERMANO ANTONIO HA FALLECIDO y dispuesto un entierro para las 8 del día de mañana agradeceré a las personas de mi amistad se sirvan acompañar el cadáver de la casa mortuoria, Jesús del Monte núm. 307, al cementerio de Colón, a cuyo favor quedará eternamente reconocido. Enero 15 de 1902. Gregorio García Gardiazabal. 40 1a-16

Iglesia de San Felipe Archidiócesia del Sto. Niño Jesús de Praga El próximo domingo 19 se celebrará la fiesta principal de esta Archidiócesia. A las 7 de la mañana: Misa de Comunion General.

A las 8: Misa solemne con órgano por el R. P. Aurelio C. 13.—Se cantará la Misal de Moisés y 12, dirigiendo la orquesta el maestro señor Celso Andakomman.

A las 3 de la tarde: Coronilla, Plática, Consagración y procesión de los santos coadjutores. Anuncio: Los obreros de carbón y producción con la Intendencia del Sto. Niño Jesús de Praga. Hay muchos y diligencias conexas a cada uno de estos autos por S. S. León XIII. 405 1a-15 3d-16

Agua Colonia Prim'ate de F. Millot L. MEJOR DEL MUNDO. ESENCIAS, POLVOS Y JABONES. MEDALLA DE ORO en la EXPOSICION DE PARIS de 1900. Se vende en AU PETIT PARIS de D. H. y Abianedo. Obispo 101. Teléfono 686 40 1a-15 2a-15

EMPRESA La Directiva de la Sociedad de Lavado y Planchado EL PROGRESO me ordena convidar a sus accionistas a Junta general reglamentaria, para el domingo 19 del actual a las 12 del día en Vapor nº 5, a fin de enterarse de los trabajos realizados durante el año último.—El Secretario, Sr. Somarriva. 357

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, etc., al contado y a plazos. M. Pola, O'Reilly 104. e 86 26a-5 En

BANANINA (HARINA DE PLATANO) PARA LOS NIÑOS. PARA LOS ANCIANOS. FUERZA Y SALUD para los convalecientes y personas débiles tomando esta deliciosa y exquisita harina como alimento. De venta en las Farmacias y en todas Aduanas. Inventada por R. Crusellas. HABANA. 1 En e 59

COME No oscurge de matar el COMEEN en casa, planes, muebles, carruajes, todo lo que sea, permitiendo la operación, 40 días de práctica. Recibe avisos en la Administración, le este periódico y para más prontitud en mi casa, Por Correo en el CERRO, CALLE DE SANTO TOMAS N. 7. ENQUINA A TULIPAN.—Rafael Pérez. 167 15a-8 15a-7 En

CORSETS RECTOS El último modelo A \$4.25, \$5.30. Por medida de \$10.60 en adelante. Guantes de Piel de Suecia a \$0.90 Se realizan CORONAS FUNEBRES 1687 Y PENSA MIENTOS Au Petit Paris Obispo 101. Teléfono 686 e 76 2a-3 En

DR. ADOLFO REYES enfermedades del estómago é intestinos exclusivamente. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Reyes del Hospital St. Antonio de París. Consultar de 1 a 3 de la tarde. Lampartilla n. 74, altos. Teléfono 87a. e 87 13 10 En

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

ENERO PABLO SARPI.

15 Miércoles

Trasemos hoy a este sitio la biografía del amigo de Galileo, para hacer constar, en respuesta a la carta que ha recibido el DIARIO...

Dice César Cantú que al entrar, a los trece años, Sarpi en la congregación de S. Cecilia, cambió su nombre de Pila, Pedro, por el de Pablo. Brillantes fueron sus estudios, que terminó a los 28 años, mereciendo por ellos que el obispo de Mantua le designase para ocupar la cátedra de Teología...

REPORTER.

NOCHES TEATRALES

MARTI

Magda.

Magda puede decirse que es una obra nueva para nuestro público. La tenía dispuesta para un beneficio en Tacón María Alvarez Taban, cuando se disolvió su compañía dramática...

El autor de Magda, H. Sunderman, empezó su carrera literaria como novelista y en Ecuu Surge, de un profundo simbolismo, llamó poderosamente la atención del mundo literario por el nuevo del trabajo. De sus dramas, el más disidente es el que lleva por título El Honor, en que fustiga valerosamente las corrupciones de la sociedad moderna...

Veamos el argumento. En Alemania, y en una capital de provincia, vive el coronel retirado Schwartz, conegrado al ejercicio de la beneficencia privada y pública, convencido de que el ejemplo de este modo sus deberes de hombre y de cristiano. El coronel es de un temperamento que nada ni nadie ha podido doblegar, obligándole a hacer lo contrario de lo que le ordenan la conciencia y la disciplina social...

Doce años van pasados del día en que Magdalena abandonó su hogar; doce años que en el corazón de Schwartz...

FOLLETIN

91

EL DILUVIO

NOVELA POLACA

ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial Masoch, se vende en la "Modernos Positiv", Obispo número 136.)

(CONTINUA)

Cierto que de Polonia llegaban las mejores noticias. El éxito de los sucesos había sobrepasado la más lisonjera esperanza. Las provincias se rendían una tras otra; en la gran Polonia los sucesos gobernaban como en Suecia; en Varsovia mandaba Radziewski; la pequeña Polonia no oponía la menor resistencia; Oracovia podía encombar de un momento a otro; el rey, abandonado por el ejército y por los nobles y desconociendo del pueblo, se había retirado a Silesia, y el mismo Carlos Gustavo se asombraba de la maravillosa facilidad con que había destruido aquel poder hasta entonces siempre victorioso en sus guerras contra los suecos...

No obstante Radzivil presentaba que la fácil conquista sería un peligro para él; porque los suecos, envanecidos con sus triunfos prescindirían de él, máximo por no haberse demostrado que le correspondiese el poder con que él se enorgullecía.

no han marcado huella que lo incline al perdón de su hija, cuando una función de gala lleva a la célebre cantante Magda a la pequeña ciudad de su nacimiento. El inflexible coronel se indigna ante la idea de que vuelva aquella hija que desprecia a la sociedad, que se levanta airada contra las que llama convenciones y prejuicios, reivindicando los derechos del individuo contra los deberes impuestos por la colectividad. Al fin, conmovido un poco por la insistente presión del pastor Hefferding, el rígido padre decide perdonarla, abrigando el convencimiento de que abitará aquella frente altanera y hará entrar por la senda de la virtud aquel espíritu extraviado. Y se afirma más en su propósito cuando descubre casualmente la seducción de su hija hacia un joven de su misma edad que se había sido víctima. Entonces concibe el proyecto de obligar a Keller a que se case con ella, con lo cual habrá impuesto su voluntad a los rebeldes a la ley divina y humana. El consejero cede pronto, temeroso de que el escándalo le perjudique en su carrera. Magda consistente también en casarse con Keller si éste pide su mano, fessinada de nuevo por el encanto del hogar tranquilo en que transcurrió su infancia.

Celebran al efecto Magdalena y su seductor una entrevista, que es una de las mejores escenas de la obra y en la que Sunderman ha demostrado ser un autor dramático de mucha fuerza. Keller traza un programa de vida conyugal con sus aspiraciones y sus intereses. Magda debe abandonar el teatro, y un año al hijo nacido de sus antiguos amores, no puede figurar como hijo de ambos, pues la sociedad no lo admitiría, y será educado lejos de la familia. Tales planes indignan y avergüenzan a Magdalena, que si se enteró por el amor filial, ante la imprudencia de su seductor, salta otra vez a su fiereza independiente y en un arranque de cólera, menosprecia al autor de su deshonra. De este modo Keller puede afirmar al viejo coronel que Magdalena, con su orgullo y su insolencia, ha hecho inútil su sacrificio para devolverle el perdido honor. Schwartz no comprende, ni puede comprender, este último alarde de fiereza independiente de su hijo, y cree que ha llegado el momento de los grandes castigos. El choque supremo se acerca, y es de dar como, por arte del dramaturgo, todo el interés de la acción viene a concentrarse en esta escena final: Padre e hija se hallan frente a frente: el uno imperativo, la otra rebelde; el viejo quiere humillar la frente orgullosa; la joven resiste osadamente; es el choque de la autoridad contra la rebeldía, la lucha del individuo contra la sociedad...

Este es el drama, ó mejor, el esqueleto del argumento de Magda, que al estrenarse en su país, levantó grandes aplausos por una parte y no menores censuras por otra, mejor dirigidas, y con justicia, al conflicto planteado, tanto extremado en verdad, que a las relevantes condiciones literarias del drama, una de las obras más hábilmente construidas con que cuenta la modernísima dramática. El lenguaje que hablan los personajes de Magda—anoche realizado, sobre todo, por la Mariani, por una dición excelente de verdad y de un justo colorido—es sobrio siempre y de una belleza preciosa. La trama de la obra está conducida con arte exquisito. El primer acto es una hermosa exposición en que aparece con toda su fuerza el carácter de hierro del viejo coronel. La aparición de Magda en el hogar paterno está preparada con verdadera habilidad: brillante el diálogo, grandiosas las frases que bordean la obra, y hermoso el desempeño, en que sobresale, como en todas, el genio de la Sra. Mariani. Qué decir de su hermoso papel que no sea un himno de alabanzas entonado a su talento, a su arte, a la magia sobrenatural que despliega en los menores detalles, en las inflexiones de su voz, en sus movimientos, en gestos, en sus miradas, en todo, haciéndola surgir admirable, fascinadora? O sea que tiene el privilegio que la Sra. Mariani, de suggestionar al público, la oritica, que forma parte de ese mismo público, como él aplaude, como él se postra... y luego oniega su pluma, porque la intensidad del sentimiento todo lo avasalla.

Esta noche representa la compañía la famosa comedia de Sardou, Mad. Sans Gènes, que arregló a la escena española Ceferino Palencia con el subtítulo de La corte de Napoleón. Es una evocación a la historia de...

Le daré el rey de Suecia la Litania y la llamada Rusia Blanca? No prefiría satisfacer a un vecino siempre hambriento con una pequeña porción de la República, y guardar para sí el dominio de la Polonia casi entera? Tales eran las preguntas que constantemente se dirigía a sí mismo Radzivil y que constituyen para él un tormento. Pasaba los días y las noches en una agitación incesante. Comprueba que Eubros de la Gardie no se hubiera atrevido a tratarlo con tal orgullo, rayano en la insolencia, a no estar seguro de que el rey aprobaba resacientemente su actitud.

—Cuando esté a la cabeza de algunos militares de soldados,—se decía el príncipe,—me respetarán; pero si me falta dinero y me abandonan mis mercenarios, ¿qué ocurrirá? Ya no percibía las rentas de sus extensos dominios. Gran parte de éstos, en Lituania, se hallaban deshabitados y los de Poladyse habían quedado destruidos por completo. A veces imaginaba el príncipe que acabaría oyendo en el predilecto que se abría ante él, y que de su nombre no quedaría más que la nota de traidor.

Otro fantasma le acasaba... el fantasma de la muerte que casi todas las noches se le aparecía al pie de su lecho, como para decirle: "Ven a las tinieblas, traspasa el ignorado abismo."

FRANCIA EN LOS EXPLORES DEL PRIMER IMPERIO.

Una noticia para los aficionados, que recibirán con júbilo los admiradores de Teresa Mariani. La genial artista bajará en la Habana hasta el 20 del actual, y si conceden la prórroga, que se ha pedido por telégrafo a Roma, la temporada se prolongará hasta el 28.

TACON

El tren de las 9 y 23. Se una botanada, una de las obras que Frégoli escribe, pone en música y representa, para que Frégoli se haga aplaudir del público, al que sabe atraer a sus funciones con la gracia de su numerosa y unipersonal compañía. El tren de las 9 y 23 es un drama de amor, en que intervienen nueve personajes: el prólogo, que prepara el terreno; ella, la amada, ellos dos, el pretendiente y el preferido, la mamá, el criado y tres diversos servidores de la empresa del tren de Roma a Venecia.

Todos esos personajes, encarnados en la mismísima persona de Leopoldo Frégoli, pasan y vuelven a pasar por la escena, con su propio carácter, con sus pasiones y sus costumbres, entrando uno y saliendo otro con la rapidez del relámpago, y haciendo que la risa juguetea en los labios sin que tengan éstos que fatigarse una sola vez en motivo de disgusto.

Y es natural que así sea. Frégoli es, como si dijéramos, el hijo legítimo, de legítimo matrimonio, del alborozo y la risa, ha heredado todas las cualidades buenas de sus papas. Ha venido al mundo para matar a los diábolos de la hipocondría, y revivir el júbilo, la broma, la travasura, el obsequio, la gracia, el buen humor y las carcajadas, y recoger en pago de todo eso, con unas cuantas monedas—bien podríamos decir que muchas, sin riesgo de equivocarnos—los aplausos y la gratitud de Frégoli.

Y dicho sea para concluir por hoy: como Frégoli ha querido aparecer muchos imitadores. Pero no hay más que un Frégoli, legítimo, infalsificable; el Leopoldo Frégoli que trabaja en Tacón.

SECCION CIENTIFICA

Por el Dr. Antonio de Gordon y de Acosta

MODERNOS E INGENUOS ANDAMIOS

La historia de la Arquitectura del pasado, como del presente, demuestra la notoria importancia que en todos los tiempos han tenido los múltiples artefactos imaginados, para poder llevar a término las más de las construcciones, así grandes como pequeñas, edificadas por los hombres en los países civilizados de la tierra.

En Inglaterra se usa actualmente un sólido andamio extensible, digno por múltiples conceptos de ser adoptado en los otros países citados.

Al aparato lo fueran, tres, cuatro, ó cinco porciones prismáticas verticales, de madera, ó de hierro, de igual longitud, perfectamente indeformables, que enluchan unas en otras a la manera de los tubos de un antepecho de los corrientes, resultando un todo armónico del que se puede sacar gran partido según se emplee.

El marco superior que es de mayor anchura, está colocado en un fuerte cuadro horizontal, movi sobre pequeñas ruedas para favorecer en cualquier sentido el transporte del conjunto, sin necesidad de un carro con tal objeto.

Las demás partes a voluntad del director de la obra, es dable levantarlas sucesivamente con comodidad, á espensas de onerables reducciones de tamaño y los correspondientes cuerdas, fijándolas en las posiciones precisas, con buenos pasadores de hierro resistentes.

En uno ó en dos de los lados del andamio inglés, cada armazón prismático lleva travesaños de escalera, para por ellas subir á la parte alta del aparato, donde el remate alto ofrece una plataforma con su barandilla alrededor.

Cuando el trabajo que hay que llevar a cabo lo merece, se adoptan dos ó más de los andamios descritos, tendiendo entre ellos un puente de resistentes tabloneras, y una especie de balcón protector, construido con cordeles tejidos, pudiéndose transportar así el armatoste, sin que sea indispensable...

desmontarlo, siempre que con cuidado y habilidad se haya establecido entre todas las piezas, una buena trabazón.

En determinados casos, la estabilidad del andamio extensible británico que nos distrae, es aumentada cargando con pesos la plataforma horizontal que sirve de base á todo el artefacto, ó bien anclando por medio de vientos á los balcones á objetos cercanos, una de las porciones superiores de aquél; como en ciertas fábricas es indispensable usar combinados, los dos procedimientos mencionados.

Un ahorro notable de madera, ofrece á no dudarlo, el aparato examinado, el que ocupa relativo poco espacio, sin estorbar, ni presentar mal aspecto, condiciones que hablan en obsequio de su vulgarización rápida.

De tanta utilidad práctica como el descrito, lo es el artefacto que pasamos á estudiar, llamado por su erdido y respetable autor, con el nombre de "Globo-andamio."

Trátase de una nueva aplicación de los aerostáticos cautivos, debida al señor Letorey, los que están destinados á prestar incalculables servicios, en la restauración de casas, palacios y monumentos de excesivas alturas, particularmente si son ligeras composiciones en las que el valor del andamiaje necesario, resulta costosísimo en relación con el de la obra que debe ejecutarse.

Los sumamente curioso, el ya probado aparato, que consiste en un globo especial, muy resistente, atravesado por un tubo de bastante diámetro, en cuyo interior hay una escalera que sirve para comunicar la parte alta del aerostato, con una barquilla que pende del mismo, la que á su vez queda sujeta al pavimento.

Encima del tubo antes mencionado y por tanto, arriba del balón, existe una plataforma de madera capaz para varias personas, que en ella pueden dedicarse con holgura á diferentes faenas sin obstáculos de ninguna clase.

La dicha plataforma, está protegida por diales sólidos de buenos listones, unidos entre sí, en cuya disposición, los operarios pueden sin temor, moverse sin que peligren por caídas.

Al piso queda atado el mongolfier, por cuatro cuerdas que parten de los ángulos inferiores de la navestilla, las...

que van á parar á un fuerte anillo de hierro, y de éste parte otra de aquéllas, más gruesa y dúctil, que se enrolla en un buen cabrestante unido á la tierra.

Mediante el mencionado torno, se enrolla más ó menos el cable que sostiene el globo, hasta que se consigue la conveniente elevación, la que requiere la obra que se tenga que realizar.

Un dinamómetro colocado en la anilla señalada, indica constantemente la fuerza ascensional del aerostato, y por consiguiente advierte al arquitecto, lo que dirige la construcción, la conducta que debe observar para los fines que persiga inmediatos ó lejanos.

Algo más, en la línea ecuatorial del globo, existen varias cestas capaces para contener un par de hombres, que puedan trabajar al mismo tiempo que los otros que lo efectúan en la plataforma superior.

Parten, también, del rededor del balón, también, secundarias, destinadas á la posición que se requiera, como á separarlo de la vertical, para aumentar su campo de acción.

La forma del globo por lo narrado se comprende que es esférico, ó bien la de una pera, variando las dimensiones según los operarios que tenga que soportar ó que se muevan.

Con hidrógeno se llena el aparato mediante dos conductos que presenta en su parte inferior, teniendo en la superior válvulas para vaciarlo así que convenga.

Todo el andamio está provisto de los correspondientes tubos acústicos para la transmisión de órdenes, como de timbres para llamar la atención. Igualmente en múltiples partes del artefacto, existen poleas hábilmente dispuestas para la elevación de diferentes materiales.

El conjunto forma un andamio barato, pues no son caras las partes que lo constituyen, con las ventajas de que puede guardarse desmontado ocupando muy poco espacio y de hallarse pronto dispuesto á prestar servicios.

Las veces que el señor Letorey ha utilizado su globo-andamio, ha quedado satisfecho del mismo, lo que ha sucedido á los demás arquitectos que lo han visto y justificado su valor estético.

Damos á la publicación los anteriores estudios, porque pensamos con el honorable Benjamín Ide Wheeler, que cuando el conocimiento que se adquiere no se reparte, el individuo que lo posee, queda como representando el ideal del vacío.

DR. GORDON.

Espectáculos

TACÓN.—Compañía de Leopoldo Frégoli.—A las ocho: Primera parte: La graciosa pieza en un acto, titulada: Hija Unico.—Segunda parte: El Tren de las 9-23.—Tercera parte: Paris Concert.—Y cuarta parte: Eregotigraph.

PAYRET.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las 8: El Barbero de Sevilla.—A las 9: A Países Desconocidos.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las ocho y diez: Las Niñas Desveladas.—A las nueve y diez: El Bateo.—A las diez y diez: Un Piñón.

MARTI.—Compañía dramática dirigida por la señora Mariani.—A las 8: La grandiosa obra en 3 actos: Madame Sans-Gènes ó la Corte de Napoleón.

ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Baile.—A las 8: Xuanon Kuubero ó la Fiesta de Regla.—A las 9: Pañuelito Capitalista.—A las 10: Huelga de Pantalones.

CIRCO DE PUELLONES.—(Neptuno y Monserrate). Temporada de 1901. Gran Compañía Equitativa y de Variedades. Colección de fieras y pájaros salvajes. Divertidos clowns. Función diaria, á las ocho de la noche, y matiné todos los domingos con regalo de preciosos juguetes á los niños.—Todas las semanas nuevos artistas.—Hoy los famosos hermanos Fortans, en sus sorprendentes actos de barra, cómicos y escéncricos, actos nunca vistos.—Los nuevos matines populares á las tres de la tarde á mitad de precio.

SALÓN TEATRO OUBA.—Neptuno y Galliano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves, sábados y domingos, baile después de la función.

SALÓN DE OUBA.—SIFILITICA DEL DOCTOR A. RODRIGUEZ. Sistema de inyecciones sin dolor, no lesia, ni abandona el trabajo. GARANTIZADO. Paseo del Prado número 16 HABANA.

ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS

¡¡TRAJES POR MEDIDA!!

Fluses por medida de casimir lana pura, con buenos forros, á \$16 plata de casimir inglés de gran fantasía de gerga superior, negra ó azul,

¡¡VENGAN A CONVENCERSE!!

FLUSES POR MEDIDA de casimir inglés doble, última novedad, á \$20.00 plata FLUSES DE ARMOUR FRANCOES de lo mejor, negro ó azul, á \$22.00 plata TRAJES DE CHAQUET, cheviot negro superior, á \$21.20 oro

ABRIGOS DE TODAS FORMAS

- PARA CABALLEROS: Pardesús franceses con buen forro de satén y corte muy elegante, A \$5 PLATA; Gabanes de meltón doble, superior, corte de última novedad, A \$6.50 PLATA; Pardesús con forro de seda, A \$10.50 PLATA; Macferlanes de cheviot superior, A \$16 PLATA; Pardesús de clase inmejorable, A \$20 PLATA. PARA NIÑOS: Abriguitos de casimir doble, confección parisién, forrados en satén, A \$3 PLATA; Pardesús con su esclavina postiza, A \$3.50 PLATA; Pardesús de tricot francés superior, A \$4 PLATA; Macferlanes de corte muy elegante y con magníficos forros, A \$4 PLATA.



¡¡CABALLEROS VENGA FRIO!! PARDESUS dobles, enguatados, á \$12 plata. GABANES con forro de lana, á \$15 plata. ROSOS con esclavina, á \$15 plata. ROSOS cruzados, dobles, á \$18 plata. PARDESUS con forro de pieles, á \$50 oro. GABANES de castor, superiores, á \$20 oro. MANTAS DE VIAJE superiores, á \$8 plata. BUFANDAS lana pura, tamaño doble, á 80 cts.

Más barato que yo, ¡NADIE! San Rafael 14'-ANTIGUA DE VALLÉS--San Rafael 14'

Quando los dos primeros, después del acostumbrado ceremonial halláronse solos, Juan abrazó tíeramente á Bogoslavio y exclamó con voz conmovida: —¡Vuelven los hermosos días de mi juventud! Recobraré en poco tiempo mi salud. Pero Bogoslavio le contempló atentamente y preguntó: —¿Qué cosa preocupa á V. A? —Entre nosotros presoinamos de todo tratamiento. Padezco un mal que puede ocasionarme de un momento á otro la muerte. Pero no hablemos más de ello. ¿Cómo están mi esposa y Maryska? —Han salido de Tanrogi y se dirigen á Tyltas. Siguen bien; María es un precioso capullo que al abrirse se convertirá en una espléndida rosa. Por mí fe que no existen en el mundo pies más bellos que los suyos y sus largas trenzas tocan al suelo. —Dios te ha inspirado la venida; al verte me siento mejor y más animoso, —añadió Juan.—Pero, qué noticias me traes de los negocios públicos? ¿Qué hace el Elector? —No sabes que ha pactado una alianza con las ciudades prusianas? —Lo sé. —Pero éstas no fían mucho en él. Danzig se ha negado á recibir su garnición. Los alemanes tienen buen olfato. —También lo sé. Pero ¿cómo no le...

grásemos una parte considerable á la que se unirá la Prusia Blanca é Imud. —¿Y los suecos? —Los suecos se contentarán con tenernos á modo de baluarte contra el Oriente. —Tus palabras me tranquilizan por por completo. Son como un bálsamo saludable aplicado á mis heridas. —¡Bálsamo! ¡Ah! Ciertamente el bálsamo de Tanrogi pretendía venderme un bálsamo que según decían preservaba de las heridas al que con el se untase. Mandé ungr con ese bálsamo á un soldado y darle de sablazos. Figúrate que el sable le abrió la cabeza. Y Bogoslavio se echó á reír mostrando sus dientes blancos como el marfil. Pero esta digresión no era del gusto de Juan, que volvió á ocuparse de los negocios de la República. —Havé una carta al rey de Suecia y á otros dignatarios. Tú habrás recibido un mensaje de manos de Knita. —Precisamente iba á hablarte de esto. ¿En qué concepto te tienes? —Es una cabeza sin seso, un hombre impetuoso, peligroso, que no soporta el freno; pero también le tengo por uno de esos hombres raros que sirven á su príncipe con la mayor buena fe. —¡Oh! ciertísimo! —Respondió Bogoslavio; —me pareció una perla rara. —¿Porqué? —preguntó Juan con inquietud. —En un principio no podremos contar con la Lituania entera, pero si lo...

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Poco partido sacaron los cuatro peletarios que intervinieron en el primero jugado anoche. Vestidos de blanco...

Urreuti muy bien, contra lo que se esperaba, y Pasiego Menor, contra lo que se esperaba, muy bien.

La primera quiniela, en tanto momentáneamente reñida, fué ganada por el Chiquito de Vergara, á quien Dios se lo premie.

Y antes de pasar al segundo partido, y cuando estábamos una presencia mirada á las bellas de los palcos, distrámonos de tan agradable distracción la distraída presencia del distraído vate Esteban Fonceva...

Ponceva—¿Perdonemos el adiós dado de Apolo al levantamos una punta del velo de su vida—Fonceva gana de un destino, sin duda de más importancia que el del portero de la oficina de Sanidad, pero, también sin duda, de menos sueldo y no muchas más consideraciones...

A través de la manzana Gómez, cuando vimos venir al poeta; traía entre manos un rollo de papeles y un bultito de forma irregular; creíamos desde luego que el rollo sería un drama romántico, y un queso, ó cosa así, el bultito; ¡no! Nos engañamos de medio á medio: lo que el poeta traía entre manos era un rollo de órdenes ó advertencias de la oficina de Sanidad, previniendo al público no expartarse en el santo suelo.

En cierta ocasión quisimos hacer á una típica repetir un baile flamenco, y como insistíamos más de lo prudente, el papá que era un bajo como una torre, salió á escena vestido de época, y espada en mano nos endigó el siguiente discurso: "Aquí ni se repita más ni se baila más..."

Si esto no es proteger á la juventud, que además de buenas obras ó grandes esperanzas para ser en su tiempo orgullo de las letras y honra de la patria, que lo diga el que redactó el orden que Fonceva pagaba modesta, resignada y tristemente á las paredes...

Y probablemente goma cuadruplicado que el buen Fonceva que, escribe versos buenos, es ilustrado, bien educado, afable, instruido y cree en Dios.

Cosas veredes! El arpa de David es una bendición de teta comparada con el instrumento que necesitamos para cantar con poderoso acento el segundo partido de ayer: ¡oh, si tuviéramos á mano la troupe de Bastagüio ó un cornetín de órdenes! Qué de trompetazos de rasgaduras!

Así como aquel buen Reolo me hizo autor—y Dios se lo haya perdonado!—un señor Rodríguez, que viajaba con su familia, me hizo cómico—y Dios se lo perdone!

El éxito no correspondió á nuestros esfuerzos: amanecía Dios nevando, nevaba todo el día, y nevando oscurecía Dios. Y aquellos pobres cómicos abrumados por el dolor, se pasaban la vida abatidos y tristes, gastando en su sostenimiento lo que no tenían, y mirando con terror la inmensa sábana que cubría el pueblo, el valle, la montaña...

Continuemos: Se igualan á 26. Sigamos: Se igualan á 27. Adelante: Se igualan á 28. (Parece que les tiran de un cordelito.)

Reanudemos nuestra narración: Se igualan á 29. Golpe final: escena de efecto: resultado imprevisto desenlace inesperado:

Zaell..... Hacón 30 los blancos: triunfó la puzalez!

Se igualaron estorvos veoes. Todos jugaron de manera admirable. Cuando los azules tenían 29 por 28 correspondió el saque á Ceclilio; saacó ortudo y esto padó definir el partido, puse se igualaron á 29 y no se atrevió á restar el saque de Irfa, lo cual le hubiera dado el dominio del último tanto.

Conate que hemos cantado este partido acompañándonos con el clarinete de Perez, el de "La Marcha de Oádiz," y conat: también que ganó la segunda quiniela Escorriaza.... y Dios le haga vieja!

Partidos y quinielas para mañana: jueves, á las ocho de la noche. Primer partido, á 25 tantos: San Juan y Abadiano (blancos), contra Urreuti y Pasiego menor, (azules).

Primera quiniela, á 6 tantos: I ún, Eloy, Yurrita, Ceclilio, Chiquito Vergara y Machin.

Segundo partido, á 30 tantos: Ceclilio y Michelena (blancos), contra Eloy y Chiquito Vergara (azules).

Tercera quiniela, á 6 tantos: Pasiego menor, Ibaosta, Alt, Urreuti, San Juan y Lizundia.

AUTOR Y ACTOR

II

Confieso que el arte escénico nunca me hizo osequillos ni yo la pase á él sembrante almirado. Siempre estuve muy lejos de creer que Dios me llamaba por el camino de las bambalinas peralinosas y de los escotillones misteriosos. No me oí con farzuras para ello; me faltaban facultades, presencia sugestiva, además fino tirando á noble, y voz de sereno para dominar á los públicos rebeldes. En mi sentir, quien no tuviera un vozarón descomunalmente agardentoso y una presencia de sargento de caballería en funciones de piadador, no servía para cómico. Los hombres de pró, de pelo en pecho y de rompe y rasga, eran los llamados á haber orugir las tablas; los seres afemidos debían dedicarse al violín, á acordión ó á la encarina. Yo estendí este último instrumento y aún le toco á las mil maravillas, al decir de algunos amigos míos que entienden tanto de música como yo de estirpar muslas sin dolor.

En cierta ocasión quisimos hacer á una típica repetir un baile flamenco, y como insistíamos más de lo prudente, el papá que era un bajo como una torre, salió á escena vestido de época, y espada en mano nos endigó el siguiente discurso: "Aquí ni se repita más ni se baila más..."

Si esto no es proteger á la juventud, que además de buenas obras ó grandes esperanzas para ser en su tiempo orgullo de las letras y honra de la patria, que lo diga el que redactó el orden que Fonceva pagaba modesta, resignada y tristemente á las paredes...

Y probablemente goma cuadruplicado que el buen Fonceva que, escribe versos buenos, es ilustrado, bien educado, afable, instruido y cree en Dios.

Así como aquel buen Reolo me hizo autor—y Dios se lo haya perdonado!—un señor Rodríguez, que viajaba con su familia, me hizo cómico—y Dios se lo perdone!

El éxito no correspondió á nuestros esfuerzos: amanecía Dios nevando, nevaba todo el día, y nevando oscurecía Dios. Y aquellos pobres cómicos abrumados por el dolor, se pasaban la vida abatidos y tristes, gastando en su sostenimiento lo que no tenían, y mirando con terror la inmensa sábana que cubría el pueblo, el valle, la montaña...

El éxito no correspondió á nuestros esfuerzos: amanecía Dios nevando, nevaba todo el día, y nevando oscurecía Dios. Y aquellos pobres cómicos abrumados por el dolor, se pasaban la vida abatidos y tristes, gastando en su sostenimiento lo que no tenían, y mirando con terror la inmensa sábana que cubría el pueblo, el valle, la montaña...

Continuemos: Se igualan á 26. Sigamos: Se igualan á 27. Adelante: Se igualan á 28. (Parece que les tiran de un cordelito.)

Reanudemos nuestra narración: Se igualan á 29. Golpe final: escena de efecto: resultado imprevisto desenlace inesperado:

Zaell..... Hacón 30 los blancos: triunfó la puzalez!

Se igualaron estorvos veoes. Todos jugaron de manera admirable. Cuando los azules tenían 29 por 28 correspondió el saque á Ceclilio; saacó ortudo y esto padó definir el partido, puse se igualaron á 29 y no se atrevió á restar el saque de Irfa, lo cual le hubiera dado el dominio del último tanto.

Conate que hemos cantado este partido acompañándonos con el clarinete de Perez, el de "La Marcha de Oádiz," y conat: también que ganó la segunda quiniela Escorriaza.... y Dios le haga vieja!

Partidos y quinielas para mañana: jueves, á las ocho de la noche. Primer partido, á 25 tantos: San Juan y Abadiano (blancos), contra Urreuti y Pasiego menor, (azules).

Primera quiniela, á 6 tantos: I ún, Eloy, Yurrita, Ceclilio, Chiquito Vergara y Machin.

Segundo partido, á 30 tantos: Ceclilio y Michelena (blancos), contra Eloy y Chiquito Vergara (azules).

Tercera quiniela, á 6 tantos: Pasiego menor, Ibaosta, Alt, Urreuti, San Juan y Lizundia.

CRONICA DE POLICIA

LAMENTABLE DESYRACIA

Anoche se constituyó el teniente de policía, señor Gutiérrez, en el Centro de Socorro de la segunda demarcación, por aviso que recibió de encontrarse allí una mujer gravemente quemada.

Esta y sufrió ser la morosa María Regla Hernández, natural de la Habana, de 37 años, soltera y vecina de San Rafael número 160, la cual era asistida por el médico de guardia, doctor Carrera, de quemaduras de segundo grado, en todas partes del cuerpo, de pronóstico grave.

Según informes, el daño que presentaba la Hernández fué ocasionado al ir a condicérsela las ropas que vestía, por caerle encima un reverbero encendido, donde estaba haciendo chocolate.

Al acudir en auxilio de la desgraciada Hernández, la mestiza Magdalena Miró, de 18 años, sufrió quemaduras leves en las manos.

El estado de la Hernández era tan grave, que falleció esta mañana.

De este hecho se dió conocimiento al señor Juez de guardia, quien delegó en la policía para que levantara el correspondiente atestado.

En la mañana de hoy, se dió cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

HERIDO POR UN LOCO

Ayer noche fué detenido por el vigilante número 64, el blanco Miguel Rodríguez Escobedo, natural de la Habana, de 17 años, soltero y vecino de la calle de Refugio número 45, por haber hecho agesión con un cuchillo, al empleado del Vivac del primer distrito, don Mariano Muñoz. Á quien inflirió una herida en la región umbilical, ya vieta de línea; Rodríguez me dijo que se había hecho sesenta y siete pesos libres de toda gabelle; se iban: se fueron, sin explicarme el motivo de mi enfermedad, cruzando con ánimo sereno la inmensa sábana de nieve que cubría el pueblo, el valle, la montaña...

JUEGO PROHIBIDO

En una casa de vecindad que existe en la calle de la Concordia esquina á Marqués González, al fondo del frontón "Jai-Alai," fueron sorprendidos por la policía, en una habitación y al rededor de una mesa, varios individuos que estaban jugando al prohibido, lográndose detener á siete de los que allí jugaban.

AL ASILO CORRECCIONAL

El capitán de policía de la 11 estación, cumpliendo mandamiento de la Audiencia de la Habana, detuvo y remitió al Asilo correccional de Guanajay, hasta cumplir los años de edad, al menor Manuel Fernández Calzada, de quince años y vecino de Jesús del Monte número 403, á virtud de la causa que se le siguió por tentativa de violación.

Continuemos: Se igualan á 26. Sigamos: Se igualan á 27. Adelante: Se igualan á 28. (Parece que les tiran de un cordelito.)

Reanudemos nuestra narración: Se igualan á 29. Golpe final: escena de efecto: resultado imprevisto desenlace inesperado:

Zaell..... Hacón 30 los blancos: triunfó la puzalez!

Se igualaron estorvos veoes. Todos jugaron de manera admirable. Cuando los azules tenían 29 por 28 correspondió el saque á Ceclilio; saacó ortudo y esto padó definir el partido, puse se igualaron á 29 y no se atrevió á restar el saque de Irfa, lo cual le hubiera dado el dominio del último tanto.

Conate que hemos cantado este partido acompañándonos con el clarinete de Perez, el de "La Marcha de Oádiz," y conat: también que ganó la segunda quiniela Escorriaza.... y Dios le haga vieja!

Partidos y quinielas para mañana: jueves, á las ocho de la noche. Primer partido, á 25 tantos: San Juan y Abadiano (blancos), contra Urreuti y Pasiego menor, (azules).

Primera quiniela, á 6 tantos: I ún, Eloy, Yurrita, Ceclilio, Chiquito Vergara y Machin.

Segundo partido, á 30 tantos: Ceclilio y Michelena (blancos), contra Eloy y Chiquito Vergara (azules).

Tercera quiniela, á 6 tantos: Pasiego menor, Ibaosta, Alt, Urreuti, San Juan y Lizundia.

ROBO EN LA CABAÑA

Por la policía de Casa Blanca fué detenido el blanco Camilo García Lameza, perteneciente á la compañía de Artillería de línea, por ser acusado del robo de 973 libras de cobre en cabillas y visagras, y las cuales había depositado en una bodega de aquel barrio, hasta tanto fuera por el as de don Manuel Audián, á quien se las había propuesto en venta.

HURTO DE UN CENTEN

En la segunda estación de policía se presentó ayer don Miguel Morales, vecino de Santuario número 10, en Rega, querrelándose contra una marería de la calle de San I dco, que no ha sido habida, de haberle hurtado un centón mientras estaba de visita en su casa.

FRACURA GRAVE

Al casarse casualmente en la calle de la Amargura, el sésico Eñas Ibarra, de 48 años, sufrió la fractura de la rótula izquierda, siendo su estado de pronóstico grave.

EN UNA FERRETERIA

Anoche ocurrió un principio de incendio en la ferreteria de los señores Tejero y Compañía, calle de Mercaderes número 17, á causa de haberse quemado un montón de estopa suelta que estaba depositada en un cuarto interior.

GACETILLA

LA GUERRERO EN CIENFUEGOS.—Unánime es el juicio de toda la prensa de Cienfuegos en honor de María Guerrero y su notable Compañía.

Ayer de La Niña Boba, la obra de debat, dice La Opinión:

"Contadas y ces, desde el año 1899 que inauguró el teatro Terry, se vió tan hermoseado como anoche. Pero hermoseado en cantidad y calidad.

En una cita de honor, en honor de una celebridad.

María Guerrero nos transportó anoche deliciosamente al siglo de oro de las artes castellanas, por que fuerza es el decir:

Continuemos: Se igualan á 26. Sigamos: Se igualan á 27. Adelante: Se igualan á 28. (Parece que les tiran de un cordelito.)

Reanudemos nuestra narración: Se igualan á 29. Golpe final: escena de efecto: resultado imprevisto desenlace inesperado:

Zaell..... Hacón 30 los blancos: triunfó la puzalez!

Se igualaron estorvos veoes. Todos jugaron de manera admirable. Cuando los azules tenían 29 por 28 correspondió el saque á Ceclilio; saacó ortudo y esto padó definir el partido, puse se igualaron á 29 y no se atrevió á restar el saque de Irfa, lo cual le hubiera dado el dominio del último tanto.

Conate que hemos cantado este partido acompañándonos con el clarinete de Perez, el de "La Marcha de Oádiz," y conat: también que ganó la segunda quiniela Escorriaza.... y Dios le haga vieja!

Partidos y quinielas para mañana: jueves, á las ocho de la noche. Primer partido, á 25 tantos: San Juan y Abadiano (blancos), contra Urreuti y Pasiego menor, (azules).

Primera quiniela, á 6 tantos: I ún, Eloy, Yurrita, Ceclilio, Chiquito Vergara y Machin.

Segundo partido, á 30 tantos: Ceclilio y Michelena (blancos), contra Eloy y Chiquito Vergara (azules).

Tercera quiniela, á 6 tantos: Pasiego menor, Ibaosta, Alt, Urreuti, San Juan y Lizundia.

AGREGA LA REPUBLICA

"La obra, con de Lope de Vega, es una verdadera joya y traer á nuestra escena el recuerdo de las épocas gloriosas en que la rara España, preponderante en la guerra y de talento superior que difundió ya la luz del pensamiento ó el reclutamiento de las artes y ciencias, es una empresa que nosotros aplaudimos."

SIGUE EL IMPARIAL

"Fué demasiado delicada la labor! La entendió el público. Yo creo que calumniarían á nuestro público los que dudan de que se lo entienda. Era el silencio que reinaba en los momentos más culminantes: no hubo muchos aplausos porque no podía haberlos, y que no se aplaen cuando la atención de un público es absorbida de tal modo por el interesante de una acción que no se dá cuenta de lo que á su alrededor sucede."

AGREGA LA REPUBLICA

Al final de todos los actos fué llamada repetidas veces á escena, y el público le dió patentes muestras de su admiración."

Y CONCLUYE LA CORRESPONDENCIA

"Cuando al acabar el último acto de La Niña Boba entre los estruendosos aplausos del público, salió á la puerta del teatro, al llegar frente á la hermosa estatua de Tomás Terry me pareció que en su rostro grave y magestuoso se dibujaba una sonrisa de satisfacción y de júbilo."

COMO BIEN SE VE, LA UNIDAD DE PARECERES NO PUEDE SER MÁS COMPLETA.

NOVEDADES EN PAYRETT.—Creemos prestar un verdadero servicio á aquellos de nuestros lectores que gustan de pasar un rato agradable en el teatro, recomendándoles asistan esta noche á las dos tandas de Payrett, en las que serán representadas El Barbero de Sevilla y A países desconocidos.

LOS ARTISTAS DE PAYRETT INTERPRETAN OTRAS OBRAS DE MODO ADMIRABLE.

Mañana, jueves, ofrece la empresa de ese simpático teatro un estreno: el del boneto cómico-lírico en un acto y tres cuadros Bouquet nacional.

TOMAN PARTE EN LA REPRESENTACION DE ESTA OBRA LAS CUATRO TIPLAS DE LA COMPANIA, QUE TANTAS SIMPATIAS TIENEN: ROSARIO SOLER, AMELIA GONZALEZ, CAROLINA FERNANDEZ Y ROSA FUERTES.

TAMBIEN TRABAJA EL INIMITABLE RICARDO GHELL.

La obra será puesta en escena con toda propiedad, exhibiéndose una preciosa apoteosis final debida al reputado escenógrafo barcelonés don Jacinto Oñís.

NAUESTRO AMIGO EL DOCTOR SAVERIO, QUE DESDE HACE TIEMPO SE SITO EN EL CAMINO DEL ACIERTO, QUE ES EL QUE CONDUCO AL EXITO, ACABA DE NOMBRAR ADMINISTRADOR GENERAL DE SUS NEGOCIOS TEATRALES AL SEÑOR DON ANDRÉS DUBOUCHET, QUEDANDO EL REDUCIDO A SER EL SEÑOR DON ANASTASIO SAVERIO, DOCTOR EN MEDICINA, PROPIETARIO DE UN GRAN TEATRO, EMPRESARIO DE UNA GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Y UN CABALLERO MUY SIMPATICO Y ESTIMABLE, EXENTO DE LOS DIGUSTOS Y MODIFICACIONES QUE PRODUCEN SIEMPRE LOS NEGOCIOS TEATRALES.

LE FELICITAMOS MUY VERAS, ASI COMO A DUBOUCHET, POR LA CONFIANZA EN EL DEPOSITADO.

NAUESTRO SIEMPRE BUEN AMIGO DELAN PEDRAZA CONTINUA DE CONTADOR DEL TEATRO.

LA FUENTE DE LOS HALADOS.—Da la noche á la mañana fué sorprendido el elegante público que favorece los Helados de París con la monumental fuente luminosa que se alzaba al fondo del local.

La sorpresa se repetirá hoy para momentos concurra al establecimiento. —Cómo es eso, se preguntará el lector.

Pues es muy sencillo. Aquella fuente en cuya construcción se empleó tanto tiempo y tanto dinero, aquella fuente que agijonó la curiosidad de los parroquianos, primero, y después fué origen de contradictorias juicios, aquella fuente, en fin, que quitaba el sitio á dos mesas y el tráfico á público y dependencia, han tenido á bien los dueños de los Helados de París, el simpático matrimonio Pilar y Guillermo, derribarla anoche en las altas horas, á puertas cerradas, muy calladito.

GRAN SUCESO EN LA CALLE DE NEPTUNO NOTICIA INTERESANTE! LA FILOSOFIA AFANOSA DE SER CONSECUENTE CON EL PÚBLICO EN GENERAL, MUY PARTICULARMENTE CON LAS ELEGANTES DAMAS CUBANAS QUE TAN DECIDIDAMENTE LE OTORGAN SU PREDILECCION, HA RESUELTO INTRODUCIR REFORMAS DE ECONOMIA PRACTICA QUE HARÁN ECO EN LA POSTERIDAD.

EN NEPTUNO 73 Y 75 Piezas de muselina damascada con 44 varas á 2 pesos!

El público pagano que es el Juez más sensato para el fallo, procede con estricta imparcialidad al invadir constantemente sus grandes salones para efectuar sus compras